

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Петровой Ольги Сергеевны** на тему **«Взаимодействие власти и бизнеса в форме государственно-частного партнерства в сфере здравоохранения»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Исследование взаимодействия российских властных и предпринимательских структур в сфере охраны здоровья населения за последние три десятилетия позволяет констатировать заметное изменение роли каждого из них в российской экономической системе. Существенно возросла роль бизнеса в создании и реализации медицинских услуг, однако государственные учреждения продолжают преобладать в российской системе здравоохранения. В свою очередь государство, оставаясь основным социально-экономическим институтом общества и инвестором в социальной сфере, осуществляет поиск новых механизмов эффективного взаимодействия с предпринимательскими структурами в здравоохранении. В этой связи выбранную тему исследования следует признать достаточно актуальной.

В автореферате обосновано, что доля ГЧП-проектов в социальной сфере невелика, но в последние годы явно проявилась тенденция увеличения социальной направленности проектов. Особенностью государственно-частного партнерства в социальной сфере является то, что в ходе реализации должен быть предоставлен законодательно гарантированный минимум социальных услуг населению. Например, в здравоохранении, обеспечить обязательное медицинское страхование и бесплатную медицинскую помощь населению. Государство в таком случае обязано принять на себя часть расходов на создание и (или) реконструкцию объекта здравоохранения.

Можно согласиться с мнением автора, что для развития объектов здравоохранения наиболее перспективной формой государственно-частного партнерства являются контракт жизненного цикла (КЖЦ). Данный механизм – новая форма государственно-частного партнерства в России, уже доказавшая свою эффективность в зарубежных странах. Представлены систематизированные и сгруппированные автором преимущества и недостатки контракта жизненного цикла при реализации ГЧП-проектов в здравоохранении. В контракте жизненного цикла бизнес-структуры не взимают плату с конечного потребителя за пользование объектом здравоохранения, стоимость строительства и эксплуатации объекта компенсируется за счет платежей со стороны государства. Предпринимательские структуры несут ответственность не только за качество предоставляемых медицинских услуг, но и за поддержание и реновацию передаваемого ему объекта. Государственные органы власти производят оплату за оказанные услуги, за вылеченного больного, в течение всего периода действия контракта.

Подобный механизм, называемый «платеж за доступность», позволяет использовать данную форму государственно-частного партнерства преимущественно при создании объектов российского здравоохранения, где отнесение затрат на строительство и содержание объекта на конечного потребителя невозможно и нецелесообразно.

В диссертационной работе определены и классифицированы основные риски, возникающие при осуществлении ГЧП-проектов, и разработана матрица рисков с целью определения ответственности сторон за последствия их возникновения, как для органов власти и управления, так и для частного бизнеса. Кроме того, выявлены факторы, усиливающие риски при осуществлении российских ГЧП-проектов, сформулированы принципы распределения рисков, которые предложено положить в основу модели оптимального распределения рисков в ГЧП-проектах между участниками партнерства. Данные рекомендации следует учитывать при осуществлении мониторинга (как текущего, так и итогового) с целью повышения эффективности процесса управления реализацией ГЧП-проекта.

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (в ред. Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842) к кандидатским диссертациям, а автор исследования, Петрова Ольга Сергеевна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Главный научный сотрудник
Института экономических проблем
Кольского научного центра РАН
доктор экономических наук, профессор


Селин Владимир Степанович



Почтовый адрес организации: 184209, г.Апатиты, Мурманская обл., ул.Ферсмана, 24а.
Телефон Института: 8(815 55) 79310
E-mail Института: iep@iep.kolasc.net.ru